

история, согласно которой порожденная им женская половина, т.е. его дочь, была неотразимо красива, и всякий раз, когда она отходила, чтобы не упустить ее из виду, у Брахмы отрастала новая голова. Измученная его вниманием, она воспарила ввысь, тогда у Брахмы выросла пятая голова, устремленная взором вверх. В конце концов Брахма убедил ее в необходимости их плотского союза, на свет появился пер-вочеловек Ману, а боги возмутились происшедшим инцестом, и Шива в знак наказания отрубил Брахме одну из голов. Зато у Брахмы обычно бывает восемь рук: в четырех он держит по одной из вед, каждая из которых порождена одной из его голов, а в других — жезл, сосуд с водой из Ганги, жертвенную ложку и цветок лотоса (жемчужное ожерелье или лук).

Классический индуизм признает порожденную Брахмой женскую половину не его дочерью, а супругой — Сарасвати. В эпосе Сарасвати, светлокожая богиня мудрости и наук, считается матерью вед и изобретательницей алфавита «деванагари», используемого в письменности четырех индоарийских языков — санскрита, хинди, маратхи и непали. Каждый из божественной пары располагает собственным средством передвижения — ваханой Брахмы является лебедь (гусь), а Сарасвати — павлин.

В современной Индии изображения Брахмы встречаются в храмах, связанных с другими богами; ему лично посвящен

скромный храм на берегу священного озера Пушкар в Раджастане.- Отсутствие специального поклонения Брахме объясняется^ либо тем, что его миссия создателя завершена, либо все той же неприглядной историей об инцесте, а также проклятиями мудрецов и Шивы, посланными Брахме по другим поводам.

Вишну. Мифология Вишну изобилует рассказами о его аватарах — земных воц» лощениях, предназначенных для восстановления попорченной